

春运落幕,全市发送旅客超486万人次

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华

2月22日22时45分,飞往上海浦东的9C7728航班从菏泽牡丹机场平稳起飞,逐渐隐入远方的夜色。

这一天,历时40天的2025年春运正式结束。

牡丹晚报全媒体记者从市交通运输局获悉,2025年春运,全市累计发送旅客486.5万人次。通过航空、铁路、公路构筑的立体交通网络,菏泽将游子的春运之路铺成充满温情的平安坦途。

保障春运秩序,接投诉即处理

数据显示,2025年春运,我市道路运输发送旅客382.68万人次,铁路方面发送旅客93.5万人次,菏泽牡丹机场吞吐量达10.32万人次。另外,城市公交客运量为537.6万人次。全市高速公路累计车流量达678万辆次,同比去年增长21.9%。

为做好春运保障工作,市交通运输综合执法支队联动各县区执法大队,突出重点区域、路段、时段和车辆,深入开展春运道路运输市场“打非治违”专项行动,严厉打击道路客运、货运和公路超限超载等违法违规行为。2025年春运,累计组织执法人员1.56万人次,检查车辆6.23万辆次,查处违章违规行为1960起(含轻微违章不予处罚1193件),有力维护了春运交通运输市场秩序及公路运行安全。

2月22日,菏泽东站最后一班列车在夜间23时后到站,交通运输综合执法人员刘卫华和3名同事依然在执勤。“我们会等旅客出站、全都离开后再结束当天的巡查执勤。遇到带大件行李的旅客,我们就去帮忙。”他们说。

24时许,整个菏泽东站

恢复了宁静,站完春运的最后一班岗,交通综合执法人员踩着夜色回到值班室。

值班室就在站前路的网约车停靠点旁边,夜里有任何情况,值班人员都能第一时间赶到。

2025年春运,菏泽各重点交通枢纽都有交通执法人员和交警巡逻。除发现违规营运问题、现场处置外,旅客可以通过出租车上的投诉电话或直接到车站的执法办公室进行投诉。市交通运输局综合执法支队五大队中队长练国栋告诉牡丹晚报全媒体记者,今年春运,关于出租车拒载、溢价和非法拼车等违规情况的投诉电话有所减少。

“投诉中心受理后,会通知到各个站场的交通运输综合执法人员。春运40天内通知到菏泽东站交通运输综合执法人员的有4起,有拒载、挑客等情况,乘客报了具体的车牌号、时间段等,我们立刻调阅监控、搜集视频作为佐证,汇报给投诉中心。核实后,我们对这些出租车的驾驶员采取了停运、行政罚款、教育学习等措施。”练国栋说。



在菏泽东站,旅客排队上车



菏泽东站为旅客提供温馨服务



机场旅客候机

自驾、拼车人群增多,服务区提供温馨服务

从数据看,与往年相比,今年春运选择自驾、拼车等方式的群众占比有较大幅度提升。

针对这一变化,根据早期研判,我市在严格落实重大节假日小型客车免费通

行政策和“绿色通道”政策的同时,持续加大对易拥堵路段和易发事故路段的疏导和事故现场的秩序维护和清理。各高速公路运营单位通过加强服务区停车引导,减少拥堵和排队,有

效防范服务区停车饱和倒灌主线。

各高速公路服务区深化“交通+旅游”融合,加强了停车管理和秩序引导,强化加油加气、充电、休息、餐饮等环节服务管理,确保了服务

区各类商品供应充足,设施安全有效、环境卫生可靠、服务便捷高效。

各客运企业积极组织志愿服务队开展“情暖春运”“平安春运”“安全助乘”等特色志愿服务活动。高

速公路运营单位通过设置志愿者服务台、便民服务点,积极开展“情满旅途”“情暖征途”等志愿服务活动,为司乘人员提供免费热水、急救药品、修车工具等多项便民服务。

多部门联动,保障春运平安

全市各级公路管养单位、高速公路运营单位组织人员重点加强高速公路、国省干线桥梁、涵洞、长下坡、临水路段、弯道等重点部位的检查力度,累计巡查各类公路约7万公里,及时处理路面病害。

针对大载客量交通工具、大客流量场站、大交通量路段以及人员密集地等,深入排查整治各类重大风险隐患。市县两级组织人员重点对信用等级低、事故风险高的企业加

大了核查力度,累计排查企业1652家,排查问题隐患2653条,其中重大风险隐患3条,全部限期整改。

组织开展公路水路运输安全生产督导评估,以暗访、暗查的方式检查企业50余家,发现隐患130余处,全部交办并督促整改。同时,为确保风险隐患排查整治到位,市交通运输局成立了10个由副县级干部任组长的安全包保工作组,分片包干、下沉一线,分赴各县区强化

督导问效、强化帮扶指导,并延伸至重点企业、重点部位。

市交警支队聚焦高速公路、城市道路、国省道、农村公路“四大战场”,严查“三超一疲劳”、农村“两违”、酒驾醉驾、无牌无证等重点交通违法行为,春运期间共查处各类道路交通违法行为6000余起,有效净化了道路交通环境。

针对“两客一危”重点营运车辆运行情况开展专项抽查,累计抽查车辆2000余辆

次,发现并完成闭环整改问题138条;向全市在运“两客一危”车辆全覆盖发送安全驾驶语音提醒和天气预警信息,累计发送2.4万余条。

市应急管理局围绕春运期间危化品、烟花爆竹、煤矿和工贸行业等领域安全稳定,采取“四不两直”、随机抽查等方式,加大对生产经营单位督导力度,严防严控较大生产安全事故的发生。市农业农村局积极开展道路联合执法与农业综

合执法行动,深入企业和业户开展隐患排查整治,有效遏制了重特大农机事故的发生。

2025年春运大幕已经落下,在这场跨越冬春的温暖“迁徙”中,每个数字背后都凝结着菏泽多个部门工作人员的坚守。如今,归乡的游子已经重返工作岗位,载着故乡的风,揣着故乡的热土,默默地耕耘在自己的工作岗位上。

注:城市公共交通客运量不纳入全市春运旅客统计数据。